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Dramaturgia 
originală 

în întîmpinarea 
marii 

sărbători

de MARGARETA BĂRBUŢĂ

rezenţă activă în 
viaţa socială a 
ţării noastre, 
teatrul partici
pă in modul său 
specific la fieca

re eveniment, făcîndu-şi auzit 
cuvîntul in fiecare împreju
rare de rezonanţă politică, de 
semnificaţie istorică. E firesc 
deci ca in această stagiune, al 
cărei program s-a elaborat 
sub semnul exigenţelor cres
cute, in lumina vastului plan 
de construcţie materială şi 
spirituală lansat de Conferin
ţa Naţională a partidului, tea
trele să-şi înscrie ca un obiec
tiv de primă însemnătate par
ticiparea la decada dramatur
giei originale, manifestare de
dicată celei de-a 25-a aniver
sări a republicii.

Fără îndoială că, în legătură 
cu o asemenea manifestare, 
prima întrebare este: Ce se va 
juca? Ce piese noi vor apărea

cu acest prilej? Ce posibilităţi 
vor avea actorii, regizorii, 
scenografii, talentaţii artişti 
ai teatrelor noastre de a-şi 
valorifica însuşirile creatoare 
întru cinstirea solemnei săr
bători ?

Răspunsul îl putem afla de
sigur răsfoind repertoriul a- 
cestei stagiuni, în care titlu 
rile pieselor originale sínt des
tul de numeroase. O  preciza
re se impune însă din capul 
locului. Momentul istoric pe 
care îl vom sărbători la 30 de
cembrie depăşeşte in semni
ficaţie actul concret al abdi
cării monarhiei, stîrnind re
verberaţii în conştiinţe, invi- 
Tînd la meditaţie, la rememo
rarea drumului străbătut de 
poporul nostru spre îm plin i
rea năzuinţelor sale de liber
tate şi dreptate socială, de 
demnitate şi echitate mora
lă, pînă atunci şi de atunci 
încoace. Aşadar, piesele şi

spectacolele prin care teatre
le vor participa la insufleţi- 
roarea aniversare îşi propun 
tocmai să cuprindă, intr-un 
arc larg deschis sore istorie 
şi contemporaneitate, trecu
tul şi prezentul, într-o con
fruntare revelatoare, bogată 
în sugestii. Aria tematică \  
dramaturgiei dedicate eveni
mentului este, de aceea, neli
m itată ca şi diversitatea m ij
loacelor artistice.

Aceasta nu înseamnă că mo
mentul concret-istoric ai pro
clamării republicii nu va fi 
prezent pe scenă, lată, de pil
dă, ampla frescă istorică scri
să de A l. Voitin, cu titlu l sem
nificativ «Adio, Majestate», 
pe care o reprezintă Teatrul 
dramatic din Baia Mare şi pe 
care o va pune în scenă şi Tea
trul din Ploieşti, îşi are punc
tul de plecare al retrospecti
vei dramatice a vieţii m ilitan
tului social N .D . Cocea, chiar

în seara zilei de 30 decembrie 
1947. A lte citeva piese—  prin
tre  care «Casa care a fugit 
prin uşă», de Petru Vintilă, 
«Bună noapte nechemată», de 
Alexandru Popescu, «Baro
nul», de Dan Adrian —  evocă 
momente ale luptei poporu
lui, sub conducerea comuniş
tilo r, aflaţi în plină ilegali
tate, pentru eliberarea soci
ală, împotriva burgheziei. 
Spectacole-document, reali
zate prin îmbinarea versuri
lor, prozei, muzicii, articolu
lui de ziar, vor întregi ima
ginea scenică a actului isto
ric evocat.

Momente din istoria mai 
îndepărtată a poporului nos
tru  apar în piesele: «Coroană 
pentru Doja», de Aurel 
Gheorghe Ardeleanu din T i
mişoara, şi «Omul pămîntu- 
lui» —  o evocare plină de dra
goste şi respect a figurii lui 
Ştefan cel Mare, scrisă de Va

sile Zdrenghea şi care a văzut 
lumina rampei la Teatrul din 
Petroşani.

Mal numeroase sínt piesele 
inspirate din procesul viu şi 
complex al făuririi societăţii 
socialiste, piese care vorbesc 
despre greutăţi învinse, des
pre greutăţi care mai trebuie 
învinse, despre subtila dia
lectică a transformării con
ştiinţelor, ca un corolar şi o 
condiţie a transformării soci
etăţii. Teatrul «Lucia Sturdza 
Bulandra», de pildă, a înscris 
în repertoriu piesa lui Sergiu 
Fărcăşan «Păr alb pentru zece 
diavoli», al cărei erou, un 
comunist intransigent şi pasi
onat, îşi rememorează etape 
dramatice ale vieţii, începind 
încă din perioada ilegalităţii, 
într-un moment de cumpănă, 
în care îi trebuie curaj pentru 
a lua o decizie importantă. 
La acelaşi teatru, piesa lui 
losif Naghiu «Ceea ce vine»

va constitui o confruntare bo
gată In semnificaţii între do
uă caractere, două mentali
tăţi, două drumuri în lumina 
idealului comunist de viaţă. 
«Cititorul de contor», de Paul 
Everac, pe care o va repre
zenta Teatrul mic, va prilejui 
o dezbatere scenică cu privire 
la responsabilitate, dialogul 
personajului principal cu pro
pria sa conştiinţă—  m ateria
lizată In «cititorul de contor» 
— desfăşurîndu-se dramatic, 
bogat în implicaţii. Ilie Pău- 
nescu s-a inspirat din atmos
fera creatoare, tensionată, 
proprie m arilor şantiere, în 
care se căleşte voinţa, se de
cantează conştiinţe, pentru 
drama «Ospăţul scafandri
lor», pe care o va reprezenta 
Teatrul «Maria Filotti» din 
Brăila. O  altă ipostază a lumii 
şantierelor va apărea în piesa 
«Femeia fericită», de Corne- 
liu Leu, care îşi propune o in

vestigaţie complexă in viaţa 
de familie a unui activist de 
partid.

Adaptînd pentru scenă ma
terialul filmului său «Puterea 
şi adevărul», Titus Popovici 
dezbate, în piesa sa cu acelaşi 
titlu, probleme majore ale 
evoluţiei societăţii noastre ac
tuale, confruntînd atitudini, 
mentalităţi, caractere, subli
niind tăria morală a comuniş
tilor. O  interesantă confrun
tare între aparenţă şi reali
tate realizează I.D. Sîrbu în 

piesa sa «Cealaltă faţă a me
daliei», în care se conturează 
portretul viguros al unui con
ducător de întreprindere so
cialistă, văzut prin optica mai 
multor personaje, spre sur
priza soţiei acestuia, sclavă 
a unor aparenţe înşelătoare. 
Piesa va fi reprezentată de 
Teatrul Naţional din Bucu
reşti.

Nu lipsesc, desigur, din a

cest program nici comediile 
«O fată imposibilă», de Virgil 
Stoenescu, «Comedie cu ol- 
tence», de Gheorghe Vlad, 
care aduc în scenă lumea sa
tului de azi, cu noua intelec
tualitate, cu noile preocupări, 
într-o atmosferă de destin
dere optimistă. După cum 
arată şi titlu rile , acestea vor 
prilejui afirmarea îndeosebi 
a unor talente feminine. Dar 
rolurile feminine sínt nume
roase şi în piesele pomenite 
pînă acum. Afirm area femeii 
ca un factor de prim plan al 
societăţii noastre începe să-şi 
găsească reflectarea artistică 
şi în structura dramatică a 
pieselor de teatru. Ceea ce e 
semnificativ.
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